

**БУТКЕЕВ****Николай Дмитриевич**

23.06.1959 — 25.09.1980

Родился в г. Новокузнецке Кемеровской области. Русский. Член ВЛКСМ. Учился в Новокузнецком горнотранспортном техникуме. Сразу после окончания техникума был призван в Вооруженные Силы СССР Орджоникидзевским РВК Новокузнецка.

В Республике Афганистан с декабря 1979. Сержант парашютно-десантного отделения неоднократно участвовал в боевых операциях. 25.09.1980 г. разведывательный дозор под его командованием обнаружил группу моджахедов. В целях обеспечения развертывания основных сил роты разведчики решительно вступили в неравный бой. Управляя боем отделения, Буткеев получил смертельное ранение. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на Байдаевском кладбище в Новокузнецке.

Из писем маме*20.01.80 г.**Здравствуй, мама!**Извини, пожалуйста, что так долго не давал о себе знать.*

Все у меня пока в порядке. Живем в палатках, в них есть печки, так что тепло. Кормят хорошо, спим по 8—9 часов, иногда и больше, правда, когда в наряде или в карауле, приходится почти не спать, но это ерунда, уже привык. Недавно меня избрали заместителем комсгруппорга во взводе, так что сейчас опять приходится с бумажками заниматься, то заметку в боевой листок, то выступление на собрание готовить.

*Еще раз прости, что пишу так редко.**До свидания.**Крепко обнимаю, целую.**Твой сын.**28.01.80 г.**Здравствуй, моя дорогая мамочка!*

Вот решил еще написать одно письмо, не дождавшись ответа. И сообщить тебе радостную новость. Скоро мы вернемся на старое место, уже прибывает нам замена. Так что не волнуйся, все будет хорошо, обстановка сейчас несложная, все спокойно. Здоровье отличное, настроение тоже, особенно сейчас, так как должны выдать скоро получку и то, что скоро уедем отсюда, тогда можно будет высылать посылки и деньги. Уже соскучился по сладкому, но ничего, осталось немного еще.

Да, мама, я решил вступить в партию. Вчера на бюро роты обсуждали мою кандидатуру. В общем, было принято решение дать рекомендацию для вступления кандидатом.

На этом заканчиваю и ложусь спать, так как на ночь наша рота заступает в охранение.

*До свидания.**Крепко обнимаю, целую.**Твой сын.**23.02.80 г.**Здравствуй, моя дорогая мамочка!*

Вчера получил от тебя письмо и фотографию, на которой ты очень хорошо вышла. Мне она очень понравилась, спасибо.

Мамочка, прошу тебя: не мучай себя, со мной все будет хорошо. Ну зачем так сильно переживать. Все служат, и я отслужу, чем я хуже других.

*До свидания.**Крепко обнимаю, целую.**Твой сын.*

20.09.80 г.

Здравствуй, моя дорогая мамочка!

Вот решил немного написать.

У меня все по-прежнему хорошо. Так что зря так себя мучаешь. Не нужно сильно расстраиваться. Мама, прошу тебя, следи за своим здоровьем, ведь годы уже немолодые, а ты все храбришься. Вообще-то не мне тебя учить, но я прошу тебя: подумай немного о себе, сделай кое-какие выводы.

Скоро снова поедем на марш, но более длительный, я думаю, это будет последний в этом году. Затем начнется демобилизация, придут молодые, их нужно будет по новой обучать.

Мамочка, прошу тебя, не расстраивайся сильно за меня, будет хорошо. Осталось не так уж много времени, и мы снова будем вместе.

До свидания, мамочка.

Крепко обнимаю, целую.

Твой сын

От подруги

Колечка!!!

Поздравляю тебя с Новым 1980 годом. Желаю тебе всего хорошего в твоей службе, пусть все твои солдатские желания исполнятся.

Не унывай.

Тяня

Воспоминание сестры

В 1969 году, когда Коле было 10 лет, а мне 15, утонул наш отец. Мама нас учила и старалась, чтобы мы были выучены. Помню, нам мама брала туристические путевки в Волгоград и Ульяновск, где мы с Колей фотографировались на Мамаевом кургане у монумента «Родина Мать».

Часто с Колей бывали на рыбалке и с ребяташками жгли костры на берегу реки Томи. Когда был студентом, Коля часто летом работал в стройотрядах. У него очень много было друзей по школе и по горнотранспортному техникуму.

За отличную учебу и спорт Колю награждали путевкой на Кубу и почетными грамотами. Постоянно висел его портрет в техникуме, он был комсоргом как в техникуме, так и в армии. Постоянно занимался общественной работой, был руководителем на воскресниках. О нем в памяти моей осталось только хорошее.

25.05.2004 год.

Лариса



Коля с сестрой и мамой –
Вязьминой Тamarой
Александровной



С друзьями перед армией
(2-й ряд слева)

Вспоминает преподаватель железнодорожных дисциплин Кудрина Зоя Егоровна

Буткеев Николай обучался в Новокузнецком горнотранспортном техникуме (ныне колледж) с 1976 по 1979 год на отделении «Строительство и эксплуатация путевого хозяйства». Учился Николай отлично, все предметы и дисциплины общеобразовательные и профессиональные давались ему легко. На занятиях понимал всё с полуслова, молниеносно приходя к решению задачи.

Внешность Коли — каштановые волнистые волосы, стремительная фигура спортсмена, порывистость, стремительность — соответствовала и его характеру.

Душа коллектива, комсорг группы, отличный спортсмен, он отличался тем, что обладал таким качеством, как самостоятельность, ответственность в принятии решений. И вообще запомнился мне тем, что не по возрасту был серьёзен, принципиален. Всегда в движении, в центре внимания. В разрешении конфликтов, возникающих иногда в группе, всегда принимал справедливое решение, поэтому пользовался уважением и авторитетом как у преподавателей, так и у студентов не только группы, но и курса.



С сестрой,
Мамаев курган, 1978 г.

Орджоникидзевскому
районному военному комиссару

Служебная характеристика на сержанта Буткеева Николая Дмитриевича

1959 года рождения, русского, образование среднее техническое, член ВЛКСМ, командира отделения, в Советской Армии с мая 1979 года по сентябрь 1980 года.

За время службы в войсковой части, полевая почта 53701, сержант Буткеев Николай Дмитриевич зарекомендовал себя только с положительной стороны.

Постоянно работал над повышением своего идейно-политического уровня. На занятиях по политической подготовке всегда показывал только отличные знания. Обладал большим словарным запасом. Приобрел отличные командирские навыки, умело командовал отделением в бою и в повседневной жизни. Особенно Николай отличался эмоционально-волевыми качествами, всегда владел собой в самой сложной ситуации, чем вселял уверенность в своих силах подчиненным. Уставы Советской Армии знал отлично и всегда руководствовался ими в повседневной жизни. К службе относился исключительно добросовестно. В любом деле проявлял инициативу, отличался отменными организаторскими способностями, мог качественно выполнить поставленные боевые и другие задачи. В то же время мог критически оценивать свою деятельность. Чутко относился к нуждам и запросам подчиненных, заботился о них, был отзывчивым товарищем.

Физически развит отлично, что особенно важно при ведении боевых



действий в горной местности. Безупречно дисциплинирован. В своей работе мог найти главное звено и проявлял настойчивость в достижении намеченных целей. Пользовался безупречным авторитетом среди командиров и сослуживцев.

При оказании интернациональной помощи афганскому народу в деле защиты завоеваний Апрельской революции проявил себя мужественным, смелым и решительным воином. 25 сентября 1980 года при ведении боевых действий в кишлаке Бальтульхейль (близ города Чарикар провинции Парван) отделение сержанта Буткеева Н.Д. было назначено в дозор с задачей обнаружить противника и поставить в известность основные силы парашютно-десантной роты. Дозорное отделение сержанта Буткеева Н.Д. попало в засаду. В этой обстановке Николай не растерялся, немедленно доложил о засаде командиру и, организовав оборону, принял решение эвакуировать с открытой местности своих тяжело раненных товарищей: рядового Логунова В.А. и рядового Кожина В.М. Оказав раненым первую помощь, сержант Буткеев стал метким огнем поражать противника, в этом бою он лично уничтожил двух мятежников, но сам был смертельно ранен в грудь. За этот бой гвардии сержант Буткеев Николай Дмитриевич награжден (посмертно) орденом Красной Звезды. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 23 ноября 1981 года. № 6059-Х.

Имя сержанта Буткеева и других погибших товарищей навсегда будет в нашей памяти. Мы гордимся его подвигом, гордимся тем, что его именем будет названа школа, где он учился.

18.01.1982 года.

Командир 9-й парашютно-десантной роты гвардии старший лейтенант Лупиногин



На занятиях по физической культуре (1-й ряд, слева)



С родными и близкими

АДМИНИСТРАЦИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
РОССИЙСКОГО СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

КНИГА ПАМЯТИ

АФГАНИСТАН

1979-1989

Централизованная
библиотечная система
г. Новокузнецк
12.155.17

КЕМЕРОВО
2005